
吉林二中2016-2017学年度下学期期中考试

高一地理试卷  命题人：赵欣

第Ⅰ卷

        说明：1、本试卷分第I试卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分；

    2、满分100分，考试时间90分钟。

选择题（共40题，每题1.5分，共60分）

     2016年我国决定全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策，这意味着长达30多年的独生子女政策正式结束。读我国15～64岁年龄段人口变化图(图1)，读图完成1-2题。
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1. 2015年后，我国人口变化的特点是

A. 少儿人口数量减少             B. 总人口数量不断减少

C. 老年人口比重下降             D. 劳动力数量不断减少

2. 开始实施“二孩”政策后的十年内，我国

A. 仍应积极推进养老产业发展       B. 劳动年龄人口的抚养压力减轻

C. 人口老龄化问题能得到解决       D. “用工荒”问题会得到缓解
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   2015年以来，难民潮困扰欧洲。图2为“难民潮迁移路径图”，读图完成3-4题。

3．大部分难民以德国为目的地的主要原因是

A．该国居民总人数少            B．良好的社会福利制度

C．无限制的移民政策            D．较好的环境质量

4．难民大量涌入德国，对德国产生的影响有

A．增加了德国乡村人口比重            B．缓解社会矛盾

C．缓解交通压力                      D．增加城市环境压力

图3为某城市主要功能区分布和风向频率示意图。读图完成5--6题。
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5．图中功能区①②③分别是

A．住宅区  工业区  商业区



B．工业区  商业区  住宅区

C．工业区  住宅区  商业区



D．商业区  工业区  住宅区

6．关于图中四个企业布局合理性及其原因的说法正确的是

A．纺织厂布局合理    污染少且方便工人上下班

B．钢铁厂布局合理    处于与盛行风垂直的郊外

C．化工厂布局不合理  远河流和铁路，交通不便

D．自来水厂布局合理  离住宅区较近，供水方便
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    中三角城市群是长江中游地区以武汉城市圈、环长株潭城市群、环鄱阳湖城市群为主体的特大城市群，是长江经济带的重要支撑。图4为“中三角城市群示意图”，读图完成7-8题
7．与长沙市相比，株洲市

①城市级别高      ②城市规模小       

③服务范围大      ④服务种类少

A．①②         B．①③    

 C．②③        D．②④

8．与长三角城市群相比，中三角城市群

A．科技力量雄厚     B．矿产资源丰富      

C．海陆交通便利     D．经济腹地广阔

9.表1为“韩国城市人口占总人口比重变化”，有关该国城市化的叙述，错误的是

	时间
	1960年
	1981年
	1995年
	2004年

	城市人口比重
	28%
	68%
	86.4%
	89%


表1

A.起步晚       B.发展快       C.水平高        D.目前仍处于加速发展阶段
山东寿光蔬菜每年交易量约40亿吨，市场面向全国的大小城市甚至世界。寿光种植的反季节蔬菜每年冬天供不应求。据此回答10～11题。
10．寿光反季节蔬菜大棚生产技术主要得益于改善了下列区位因素中的(    )

A．热量　　　        B．光照                C．地形   
     D．水源
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11．寿光蔬菜得以在全国的大小城市甚至世界市场销售，主要得益于(    )
A．优越的自然条件          B．过硬的产品质量      

C．便捷的交通运输          D．完善的市场体系

昆明郊区农业生产中“彩色农业”(花卉业)独树一帜。2015年春节期间，很多城市包括哈尔滨市场上都有昆明的鲜花销售。花卉种植富了昆明花农，美了人们的生活。回答12～13题。
12．昆明花卉种植的有利社会经济条件是(　　)

A．气候条件优越，四季如春，降水丰沛          B．地形平坦开阔，土壤肥沃

C．土地价格低廉，劳动力资源丰富              D．科技发达，劳动力素质高

13．与荷兰的花卉业相比，昆明花卉种植还有很大差距，要使昆明花卉具有国际竞争的优势，目前适宜采取的最主要措施是(　　)

A．将鲜花种植技术向各大洲推广，在相关国家建立鲜花种植基地
B．积极研究保鲜方法，改进运输工具上的设备

C．加强在国外各大媒体上的宣传，提高昆明花卉的知名度
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D．生物技术上创新，积极培育、引进新品种
右图是美国新一代波音737飞机在中国的零部件生产地说明图。读图回答27—28题。  

14．图中飞机制造业的零部件生产地的分布反映出工业的(    )

A．生产工序上的联系           

B．空间利用上的联系

C．集聚现象  

D．分散现象  

15．目前大型飞机已实现全球化生产网络，其目的是（    ）

A．共用基础设施          B．降低生产成本，提高经济效益

C．改变能源政策          D．促进工业地域的形成
读甲、乙两国局部工业区分布图，回答16～17题。
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16．下列有关甲、乙两工业区的说法正确的是 
A．都是以轻工业为主
B．都以高科技工业为主

C．都分布在原有工业基础较好的大中型城市  　              

D．都以中小型企业为主

17．乙图中工业区发展条件与九州岛、慕尼黑、苏格兰等高技术工业区相比较，不同的是

A．有高等院校         B．交通便捷      

C．环境优美           D．军事订货多$来&源：ziyuanku.com
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下图为相同降水量下的城市化前后地表径流过程曲线图。读图，回答18-19题。
18.关于甲、乙两条曲线的叙述，正确的是
①甲曲线代表城市化前的地表径流　

②乙过程有利于地下水的补给　

③甲的长期后果可能造成城市水荒　

④乙过程下渗量小于甲过程
A．①②     B．①③            

C．②③     D．②④
19.甲曲线最大值提前于乙曲线最大值的

主要原因是  

A．天然调蓄能力强            B．城市热岛效应

C．下垫面透水能力好           D．植被覆盖率降低
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某品牌企业在京津冀地区建有饮用瓶装水厂。

读下图回答20--21题。
20.瓶装水厂如此选址的主要原因是                                       
A.利用优于授权地区的水源              

B.靠近技术发达地区
C.吸引高素质的劳动力              

D.降低运输成本
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21. 瓶装水厂的建设使所在地
①就业岗位增加    ②吸引大城市人口迁入  
③吸引相关企业集聚  ④城市等级提升
A. ①②      B. ③④       C. ①③    D. ②④

2011年10月，由英华达代工生产的新一代国产智能手机“小米”投入市场，其所有850个零配件均通过国际市场采购。该图为其零配件供应厂方。据此回答16--17题。
22.小米手机和上游企业之间的生产组织与联系属于                        
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A．工业集聚　空间联系         

B．工业集聚　生产联系
C．工业分散　生产联系         

D．工业分散　空间联系
23.小米手机最终由“英华达”代工完成。

“英华达”企业属于                  
A．技术指向型　           　  B．原料指向型
C．劳动力指向型　　           D．动力指向型
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2011年5月，印度第一大信息软件服务企业印孚瑟斯技术公司在沪投资一亿多美元，建设软件园区，拓展在华业务。据此完成24～25题。
24．上海吸引印孚瑟斯技术公司在沪拓展业务的主要区位优势是
A.劳动力价格低廉          B. 人才技术力量雄厚
C.接近原料产地           D.产品运输便利
25．印孚瑟斯技术公司在沪拓展业务对上海经济、社会发展的积极意义是
   ①填补信息软件业空白           ②有效利用大批闲置土地
   ③提高信息行业的集聚程度            ④促进现代服务业发展
 A.①②      B.②③         C.①④       D.③④ 
浙江省的义乌是日用小商品的天下，小小的袜子就拥有数百家生产厂家。一个不大的柳市镇除三家电器集团外，还有数十家中小电器企业，且没有因产品雷同、重复建设而影响发展。据此完成26～27题。
26．义乌小商品生产经营的特点是
    ①资本集中程度低           ②以中小型企业为主
    ③从业人员具有高水平的知识和技能   ④研究开发费用在销售额中所占比例高
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A.①②             B.③④           C.①③             D.②④
27．众多电器工业企业集聚于柳市镇，主要因为该地
    ①资源丰富　  ②有大量廉价劳动力　  ③能源充足     ④协作条件好
A.①②              B.③④           C.①③              D.②④
 兰新高铁(图1)于2014年12月底建
中·华.资*源%库 ziyuanku.com成通车，图2为兰新高铁新疆段某防
护措施图，读图回答28～29题。
28.实现兰新高铁克服地形阻碍取道西宁的主要因素是
A.经济因素 
  B.技术因素        C.政治因素          D.自然因素
29.下列叙述不是兰新高铁建设的意义的是
A.加快新疆油气资源的开发    B.带动相关产业发展，增加就业
C.增加西北地区旅游景观类型，促进旅游业的发展
D.巩固国防安全，保障边疆稳定
    “一带一路”是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称，其近期建设的重点是道路、能源管线、电信、港口等基础设施共建和互联互通，提高贸易和投资便利化程度。图9为“一带一路”线路示意图，读图完成30-31题。[image: image14.jpg](N
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$来&源：ziyuanku.com
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$来&源：ziyuanku.com
30.“海上丝绸之路”与“陆上丝绸之路”相比，其交通运输方式的主要优点是

A.速度更快       B.机动灵活       C.运量更大       D.连续性强

31.基于新疆在“一带一路”中的地位，其近期应重点发展

A.物流服务业    B.服装加工业    C.计算机制造业   D.木材加工业

32．高铁客运专线运营，体现了交通运输发展方向的
A.大型化           B.高速化        C.单一化          D.综合化
33．京广高铁于2012年12月全线开通，有关京广高铁路的叙述，正确的是
A．有利于“南粮北运”的实施        B．有利于“西气东输”的实施
C．有利于带动边疆地区经济发展        D．有利于加强沿线城市的联系
34.下列做法，符合可持续发展思想的是

①随手乱扔垃圾   ②坚持光盘行动，如需打包尽量使用自带保鲜盒    ③外出旅行入住酒店时使用自带的洗漱用品    　④将旧衣物、玩具、书籍捐赠给需要的人
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A．①②　　

B．③④　　   C．②③④　　 
D．①②③

  按常理，鸭子长得越快鸭农越赚钱。但在湖北云梦、京山等地，一些鸭农却养起了“慢生鸭”。在自然环境捕食，辅之以麦麸、玉米、谷糠和青饲料，这样养的鸭比用有添加剂的浓缩饲料喂养的晚2个多月才能出栏，但肉质好，价格高，成为更为赚钱的绿色食品。据此完成35-36题。$来&源：ziyuanku.com
35.“慢生鸭”饲养者在利于消费者健康前提下获取高利润的做法，体现了可持续发展

A.公平性原则

B.共同性原则      C.持续性原则

D.公正性原则

36.为了生产“绿色食品”，下列措施中合理的是

①使用有剧毒的农药防治病虫害 ②合理使用化肥农药

③在面粉中添加增白剂、防腐剂 ④利用作物害虫的天敌防治虫害等

A.①②


B.②④


C.①③


D.③④

下图为某工业园区产业链示意图，读图完成37～38题。

37.该工业园区产业链主要体现了可持续发展的(　　)
A.公平性原则             B.持续性原则
C.共同性原则             D.阶段性原则
38.该工业园实现了(　　)
A.不同生产环节中能量循环利用
B.增加橡胶产量，提高了经济效益
C.缩短产业链，减少了能源消耗

D.生态、经济和社会的持续发展
39．下列行为符合可持续发展理念的是
A．刀耕火种         B．竭泽而渔      C．毁林开荒    D．定期休渔
40．发达国家向发展中国家转移严重污染的企业，违背了可持续发展的
A．公平性原则     B．持续性原则     C．共同性原则     D．协调性原则 
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第II卷

二、综合题（共3题，共计40分）

41．阅读下面资料回答问题。(16分)
上海是我国特大城市，上海外来人口安徽第一，江苏、河南紧排其后 。全市每平方公里平均住3631人，全国最拥挤。
资*源%库（1）请说出1990年以后上海市常住人口和户籍人口变化特征及形成原因。
(每点1分，共4分)   

特征：                                                                                    中/华-资*源%库

原因：                                                                                    

（2）请分析人口大量外迁对安徽、江苏、河南产生的影响。(每点2分，共6分)
（3）据材料从人口的数量和年龄构成两方面分析目前上海存在的主要人口问题，并提出建议（每点2分，共6分）
                                                                                       

42.读珠江三角洲某城市平面图,回答问题。（12分）

(1)图中农田区由种植水稻转变为生产时令蔬菜,你认为其主要原因是________________。目前，我国很多大城市的郊区发展了蔬菜、__  __ 、 _____等城郊农业。（3分）

(2)在招商引资过程中,纺织厂、化工厂和精密仪表厂均有投资意向,你认为该城市应引进_________比较合适,理由是__________________(至少写三点)。（每点1分，共4分）

(3)该市拟建一海滨浴场,若仅从风浪的角度考虑,图中A 、B两处中, _________处比较合适，理由是_________。（2分）

（4）说明该地区种植水稻的区位优势。（每点1分，3分）

43.读下列材料，完成相关问题。(12分)

材料一：班加罗尔号称“印度硅谷”，为全世界提供计算机软件和服务。这里聚集了约4500家新兴企业，是全球第五大信息科技中心。

 材料二：印度工业分布示意图。

（1）请简述印度东北部工业区发展的优势区位条件。（每点1分，共3分）

（2）影响班加罗尔工业区布局的主导因素是           。（1分）

（3）印度东北部地区炼铁厂、炼钢厂、轧钢厂、机械厂、机修厂等分布高度集中，其主要目的是什么？（每点1分，共4分）
 (4) 借鉴鲁尔区综合整治的经验，请为印度东北部地区的可持续发展献计献策。

（每点1分，共4分）

吉林二中2016-2017学年度下学期3月份月考考试答题卡

高一地理试卷  命题人：赵欣

	41
	42
	43
	总分

	
	
	
	


得分栏
41.（共16分）

（1） (4分)   

特征：                                                                                    

原因：                                                                                    

（2） (6分)
（3）（6分）
42. （共12分）
(1) _______            _____  ____。 ___    _ 、 ___   __。（3分）                           

(2) _____     ___      

_________     _________   _________                                         
_____________                                        ___           __。（4分）
(3)_________    ____                                          _____。（2分）

(4)                                                                                
                                                                     （3分）43. （共12分）
（1）（3分）

（2）           （1分）
（3）                                                                                 
                                                                     （4分） 
 (4)                                                                                 
                                                                     （4分）

	座位号
	


吉林二中2016-2017学年度下学期3月份月考考试

高一地理答案  分值：100
一、选择题答案（共40题，每题1.5分，共60分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	D
	A
	B
	D
	C
	A
	D
	B
	D
	A

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	C
	C
	D
	D
	B
	D
	D
	C
	D
	D

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	C
	C
	C
	B
	D
	A
	D
	B 
	C 
	C

	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	A
	B
	D
	C
	A
	B
	B
	D
	D
	A


二、综合题答案（共3题，共计40分）

31．（16分）
（1）变化特征：常住人口数量不断增多，户籍人口数量变化不大。(2分)
原因：常住人口数量不断增多的原因是外来常住人口不断增加；
户籍人口数量变化不大的原因是户籍人口的自然增长率低(呈负增长)。(2分)

（2）有利影响：①加强与外界社会、经济、科技、文化联系，有利于社会经济的发展②缓解当地人地矛盾；③可以更好地开发利用土地资源等(4分，答对两点即可）
不利影响：①人才外流；②劳动力减少；③人口老龄化等(2分，任答一点即可）
（3）问题：人口数量多（2分），严重老龄化（2分）。 

建议：进一步发展经济，提高人口的容量，增加劳动就业的机会。关心照顾老人，(2分)

32、(12分)

（1）由于城镇化,市场消费的需求   花卉   乳畜业
（2）精密仪器厂（1分）；科技发达、环境优美、现代交通便利（3分，每点一分）。
（3）B    海岸线曲折，有避风港口
（4）地势平坦、土壤肥沃、雨热同期、水源充足等（3分，四点，合理即可）

41．12分

（1）煤炭、铁矿等矿产资源丰富（原料、能源丰富）；水源充足；水陆交通便利（铁路、海运）；市场广阔（3分）

（2）科技（1分）  

（3）加强企业间信息交流和技术协作；降低生产成本；共同利用基础设施，节约建设投资；取得规模效益；利于污染物的集中回收处理，利于废弃物的综合循环利用。（4分）

（4）优化产业结构；发展第三产业；调整工业布局；治理环境；加大科技投入（4分）
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